

海南电网公司三亚供电局:

以“四走”推动主题教育走深走实

■朱滢琳 刘昌

主题教育开展以来,南方电网海南三亚供电局(以下简称“三亚供电局”)牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,组织开展“大学习、深调研、强执行”三大专项行动,将理论学习与“四下基层”任务要求有机融合,形成“四走”工作计划(走乡村、走线路、走班组、走流程),锚定基层实际和问题焦点,推动发现问题在一线、化解矛盾在一线、落实工作在一线、密切联系群众、打通联系服务群众的“最后一公里”,让群众切实感受到主题教育带来的新变化和 new 成效。

■走乡村 让村民用电舒心

民族要复兴,乡村必振兴。三亚供电局贯彻落实国家乡村振兴战略部署,推动城乡电力均衡发展,服务乡村振兴工作,以可靠电力保障助力革命老区经济发展。

三亚市崖州区梅山片区是中国最南端的革命老区之一,有星火燎原的梅山革命圣地。梅山片区四通八达的“美丽农村路”吸引了大量游客,民宿产业也如雨春笋般蓬勃发展,随之带来用电负荷攀升。

村里游客多时,用电量过载导致停电,不仅影响了村民日常生活用电,针对民宿的投诉也多了。为了及时解决用电难题,三亚供电局相关负责人赴现场办公,带领相关部门及属地供电服务中心实地走访,研究制定解决方案。截至目前,已为梅联社区新增1台容量为630千伏安变压器及低压线路2条,满足村民与民宿业的用电需求。

随着主题教育调查研究工作不断深入基层,三亚供电局建立领导干部与村委会联建共治机制,编制完善供电服务一村

一册,全力服务乡村振兴工作。三亚供电局第一批配网项目计划投资优先安排农村电网项目,重点解决农村配电网低电压、重过载、安全隐患等问题。其中,农村配电网项目160个,新增及改造中低压线路195.02公里、配电变压器111台,包括梅山片区在内的三亚农村电网供电网架将得到优化,美丽乡村建设项目用电也将得到强有力的保障。

■走线路 让设备运行放心

跳闸停电是客户投诉最多的问题,也是影响供电可靠性提升的关键。三亚供电局通过领导干部走线路,以身作则,带动提升线路巡视质量和问题整改,以点带面促进供电可靠性和客户满意度不断提升。

三亚10千伏落笔洞线全长35公里,是架空和电缆的混合线路,有多台公变和客户专变,去年共跳闸22次,成为三亚供电局跳闸前20%线路之一。为此,三亚供电局组织相关部门党支部成立党员先锋队,分别挂点督查跳闸前20%线路。

东部配电网管理中心制定高跳整治方案,清理藤萝枯枝41处,完成12组拉线补充安装,还对该线路的老旧过电压保护装置进行消缺处理,高跳减供情况得以解决。截至目前,10千伏落笔洞线仅跳闸1次,同比降幅达90.9%。

三亚供电局还针对大幅减少配网故障跳闸次数、故障停电持续时间、低压故障停电抢修数量和社会人员触电事件等四个方面,提出20项重点措施52项具体工作任务,按月跟踪督促抓好落实,推动全员、全业务工作向供电可靠性提升聚焦。同时,加强政企联动,开展涉电安全公共隐患的整治力度,截至目前,三亚供电局涉电安全公共隐患录入2182项,全

局隐患整改率99.63%。

■走班组 让员工感到暖心

班组是一切工作的落脚点。三亚供电局领导干部通过走班组,解决班组管理短板问题,给班组减负,把网省公司各项决策部署宣传到班组,落实到班组,激发班组活力,提升班组规范化管理水平,推动班组核心能力建设。

针对新入企员工工作上生活上的困惑,组织开展局领导与新入企员工“一对一”谈心谈话。针对实现业务技能和绩效待遇“双提升”,组织引领海棠供电服务中心以创建五星班组、打造核心业务自主施工班组为目标,大胆创新,率先建立“党员积分+工作积分”联动评价机制,开展党员“争先锋”月度评价,把党员带群众、先进带后进融入党员“工分”,从根本上解决了工作“谁来做”的问题。同时,建立员工技能档案,制定年度技能交替帮扶年度培训计划,充分运用“一所一场”,以师带徒、专家带骨干、党员带群众等形式,加强人才培养,提升员工技术技能。

通过开展上述活动,三亚供电局切实提高了一线员工的办公、生活环境,累计汇总制约基层发展的各类问题107项,涵盖办公环境、个人健康、员工住房、技术技能等多个方面,员工工作效率和服务质量明显提升。

■走流程 让客户办电省心

申报材料多、审批时间长、办理程序繁,水电气外线接入工程审批问题一直是进驻企业的痛点和难点。通过开展主题教育为契机,三亚供电局通过干部走流程,让干部亲身体验,改变作风的同时,推动堵点难点问题解决,形成长效机制,以上率



图为三亚供电局组织党员走进企业查隐患,当好“电管家”。刘昌/摄

下,推进关键流程切切实实有效运转。

领导干部以客户经理的角色走进企业调查研究,针对梳理出来的难题按照“市场化、法制化、国际化”营商环境的要求,三亚供电局结合重点园区企业客户特点,探索实施一批突破性、创新性改革举措,全心全意当好“电管家”“电参谋”,积极构建现代供电服务体系。

在三亚供电局大力推动下,海南大学生物医学与健康研究中心科研楼项目完成送电。该项目是崖州湾科技城的重点项目,将充分发挥产教研优势,成为具有先导性和示范性的创新型综合性研发平台。该项目用电总容量5000千伏安,三亚供电局园区供电客户经理获取项目信息后第一时间上门对接,提前制定供电方案,仅用7天,就实现业务受理、接火送电两个环节办电。

三亚供电局主动融入海南自贸港建

设,在申请报装用电上进一步简化流程压缩报装时限,园区率先试点推行水电气报装“一站式”“两先行”“四个零”改革,将高压报装环节压缩至2个,办电服务由客户经理全程跟踪代办一条龙服务。据统计,截至目前,三亚供电局累计受理36家重点项目(企业)用电报装,已有30个项目(企业)完成送电。特别是对重点园区、重点项目,三亚供电局实行“双经理”负责制,并设立大客户部门经理服务专席,制定每周上门咨询、送电后用电回访制度,让客户经理以“项目主人翁”姿态全过程参与项目建设各环节。

学用结合、以学促干。三亚供电局将牢牢把握主题教育总要求和根本任务,深入践行“四下基层”工作,全力做好电力保供等热点、难点问题,加快构建新型电力系统,以高质量的电力供给为人民美好生活充电,全力赋能海南自贸港建设。

国网浙江电力启动“电靓和美乡村”五年行动

农网年投资金额超100亿元,供电可靠性稳步提升



图为国网浙江电力以电为笔绘就新时代美丽乡村新图景。

王胜昌/摄

本报讯 10月19日,国网浙江电力启动实施“电靓和美乡村”五年行动计划,进一步深入践行“八八战略”“千万工程”等决策部署,每年完成农网投资金额100亿元以上,确保电网接入能力全面满足乡村产业发展用电需求,农网供电可靠性稳步提升,深度融入政府建设环境和美、产业和融、人文和润、治理和谐、生活和顺的新时代和美乡村规划。

根据计划,未来五年,国网浙江电力将打出服务乡村环境、产业、人文等“组合拳”,助力乡村更宜居、宜业、和美。

国网浙江电力将高水平建设乡村配网,高效率推进村网共建,高质量落实新能源汽车下乡,高标准推进乡村绿色用能,持续改善乡村人居环境,提高乡村生活质量。至2027年,国网浙江电力将实现农

村电网规划100%融入政府乡村建设规划,和美乡村“三线搭挂”治理率100%,每个乡镇供电所至少建成1个“村网共建”电力便民服务示范点,助力实现和美乡村充电网络全覆盖。

为持续提升乡村发展动能,保障乡村产业兴旺,国网浙江电力将适度超前实施农网升级改造,依托智能手段提升农网运维效率,强化乡村供电能力。大力推广电喷淋、电排灌、电烘干、电炒茶等农村产业电能替代,更大范围实现“田间作业电气化、农户家庭电气化、农副加工全电化、乡村景区全电化”。构建乡村便捷办电服务新模式,提升乡村“获得电力”服务水平,力争2027年实现和美乡村“零证办”“线上办”“水电气网联办”全覆盖。

国网浙江电力还将建强红船共产党员服务队,提升服务能力,完成新一批乡村“红船·光明驿站”建设,服务涉电矛盾调解,计划于2027年实现国家电网公司五星级供电所调解工作室全覆盖。同时,深度推广“浙里办”电力表后报修应用,普及安全用电知识,预防电气火灾,保证人民的生命和财产安全。开辟“惠农帮”浙江惠农共富专区,推广“光伏+共富”典型模式,常态开展“文化走亲 服务连心”活动,打造“便民服务+生态保护+社会公益”的电力帮扶服务新格局。助力乡村公共服务提升,支持乡村电工培训,力争2027年实现乡镇供电所乡村电工培训点全覆盖。

自2003年实施“千万工程”以来,国网浙江电力已累计建成1667个新时代电气化乡村,100个“乡村振兴·电力先行”示范区,在乡村投运新能源汽车充电站2049个、充电桩15037个,公共充电桩乡镇覆盖率80%,农网供电可靠性提升至99.9735%。(黄琳)

● 资讯

国网阜新供电公司:御寒模式即将开启 保障供暖电力先行

本报讯 10月17日,在辽宁阜新源热力有限责任公司2号换热站,国网阜新供电公司工作人员一同对换热站配电室、备用电源等内部供电设施开展安全用电检查,确保供暖季换热站水源供应稳定、设备运行正常。

随着天气转冷,阜新地区开始进行供热设备调试、管网注水打压等准备工作。为提升民生“温度”,保障冬季供暖无虞,自9月起,国网阜新供电公司采取“人防+技防”双管齐下的方式,全面开展供暖企业用电设备和相关供电线路安全隐患排查,杜绝用电设备“带病”投运。

冬季供热保障是重要民生工程之一,国网阜新供电公司根据辖区内供暖企业用电特点、用电水平、供暖计划等,制定“一企一策”供电服务保障方案,供电员工深入供暖企业,针对供暖企业用电设备长时间闲置的实际情况,帮助其对供暖用电设备开展“健康体检”,对所有锅炉房、换热站、供热泵站等配电设施细致“把脉”。同时,与供暖企业建立24小时专责联系机制,第一时间了解掌握企业用电需求,及时提供技术支持,消除各类安全隐患。此外,指派专人每日监测全市供暖企业24小时用电负荷变化,通过电力大数据为供暖企业量身定制用电方案,利用峰谷电价错峰用电达到降低能耗目的,帮助企业错峰避峰用电,推动能效管理升级,实现节能降耗。

阜新供电公司强化技术支撑,将科技手段运用到供暖线路精益化运维工作中。利用无人机立体化巡检重点对供暖线路进行隐患排查,并通过激光点云建模技术,形成线路状况数字化通道,超前模拟推演因极端恶劣天气可能导致的线路覆冰情况,全面做好融冰除冰准备,确保电力可靠供应和居民温暖过冬。

下一步,国网阜新供电公司将持续做好各项保障工作,为冬季供暖提供安全可靠的电力支撑。(吴彦妮)

广州石化:手机扫码提诉求 “马上办”获点赞

本报讯 “太方便了,有了这个二维码,再也不会因为没有电脑提诉求而耽误时间了!”近日,广州石化员工通过手机扫码方式将诉求提交到“公司领导信箱”,得到快速响应和反馈后,纷纷点赞。

据了解,广州石化办公室信访办积极践行“马上办”,联手该公司信息中心推出服务新举措——将二维码公布在企业门户,员工用手机扫描二维码即可填写并提交留言。为保护员工隐私,还支持匿名留言。留言提交后,系统将其以邮件方式发送至相关人员,确保员工诉求第一时间反映到相关业务部门。

下一步,广州石化办公室将联合信息中心,继续运用信息化手段,着眼细微处,让广大员工体验更高效、更便利的服务,持续增强员工的获得感和幸福感,助力企业高质量发展。(温秋梅 容可帆)

国网兰州供电公司:服务充电设施 助力绿色出行

累计服务社会集中式充电站190座、居民个人充电桩建设1209台

本报讯 10月22日,来自兰州市榆中县的张先生驾驶新能源汽车到兰州市安宁区仁寿山景区游玩,途经黄家滩村时发现汽车续航里程不足,于是立刻打开手机上的“e充电”App搜索到附近充电桩,5分钟内就为车充上了电。

今年5月,国家发改委、国家能源局印发《关于加快推进充电基础设施建设更好支持新能源汽车下乡和乡村振兴的实施意见》,推动新能源汽车产业加快发展。

新能源汽车下乡,充电桩建设要先行。国网兰州供电公司积极服务充电设施布局,以深化五大样板工程建设为契机,大力优化营商环境,深入调研农村地区,持续服务充电设施建设,全面支持新能源汽车下乡,提升城乡居民绿色出行水平。

今年以来,国网兰州供电公司主动对接政府相关部门,推动出台《兰州市新能源汽车充电基础设施建设实施方案(2023—

2025年)》《关于进一步明确物业服务企业职责加快推进既有居民小区电动汽车充电设施建设的通知》等文件,为充电设施建设营造良好的政策环境。同时,该公司下发《关于深化服务充电基础设施建设加快推动新能源汽车下乡的通知》,制定十项重点举措,提供优质供电服务,巩固“三零”“三省”“联网通办”等服务举措,服务各类社会主体投资充电设施,做好各类充电设施建设接网,推进乡村新能源汽车推广应用。此外,该公司加强配电网改造,加快居住小区充电设施布局建设,满足居民充电设施接入需求。

截至目前,国网兰州供电公司累计服务社会集中式充电站达到190座,服务居民个人充电桩建设1209台。其中,服务农村地区集中式充电站达到28座,占比14.74%;服务农村地区居民个人充电桩建设170台,占比14.06%。(唐聪 何英)



图为国网兰州供电公司安宁供电分公司员工在兰州市安宁区科苑电站服务新能源汽车充电。何英/摄